

眉山泡菜产品出口多个国家和地区,全产业链营收突破200亿元,市场份额占全国三分之一、全省二分之一

小泡菜 大产业 大名片

眉山“中国泡菜城”成功创建首批“国家现代农业产业园”,排名全国榜首;“东坡泡菜”荣登区域品牌(地理标志)百强榜第29位,品牌价值评价为108.10亿元;2021年,眉山泡菜年销售收入达到217.8亿元,助力全市20多万农户致富奔小康;……

“小泡菜”做成了“大产业”“大名片”。近年来,我市不断创新泡菜产业发展方式,在大力扶持基地建设、生产加工、科研创新、出口创汇、市场培育等方面,创造了六个“全国第一”;建成中国泡菜产业技术研究院和国家泡菜质量检验检测中心,多项科研成果填补国内外空白,领先国际水平,形成了“中国泡菜看四川,四川泡菜在眉山”的发展格局。

眉山日报全媒体记者 彭林 文/图



A 推进现代化生产 筑牢产业基础

腌渍好的蔬菜经过清洗、分切、称重、装袋、消毒等一系列工序后,在传输带上不断前进……11月23日,记者在眉山“中国泡菜城”的四川李记乐宝食品有限公司车间内看到,机器、人员忙不停,生产正旺。

四川李记乐宝食品有限公司是一家以研发、生产、销售酸菜鱼调料为主的大型农副产品深加工企业。该公司生产负责人胡勇介绍,“我们联合设备厂家在全国率先研发了一款非标的全自动浸泡系统,由原来的人工桶装浸泡提升为现在的自动存量、自动称重、自动布料、自动配置浸泡液、自动循环浸泡、自动出料的全自动浸泡系统。产品的浸泡结果由之前的人工可控波动状态全面提升为统一的均衡状态,产品的质量得到了极大的提升。”

改进浸泡工艺,提高机械化程度,推动行业产业化迭代升级,该公司不断增强自身核心竞争力,带动泡菜行业从原传统手工转

入规模化生产,提高眉山泡菜现代化能力,带动泡菜产业和地方经济快速发展。“下一步将加大研发提高产品竞争力,力争实现8亿元产值。”该公司有关负责人表示。

现代化的泡菜生产景象,也在吉香居食品股份有限公司呈现。近日,记者在该公司生产车间里看到,泡菜原材料的清洗、切片、脱盐、脱水,再到拌料、灌装、杀菌,最后到打包,都是自动化一条流水线完成,完全实现了泡菜现代化工艺的标准化、智能化。

“原料入厂后就经过食品安全检测,再经过清洗、标准化稳态发酵和加工,单单加工流程就有18道工序、五道关键控制点控制,才能生产出这样色、香、味、形俱佳的好泡菜。”该公司研发中心副经理彭灯水拿起一袋脆口豇豆说,因为工艺的标准化、智能化,这款产品非常畅销。目前,公司拥有泡菜、调味料两大类,合计一百余种单品。其中,以开味泡菜、红油豇豆、榨菜真芯、牛肉酱等为代表的系列产品,凭借上乘的品质和口味占据了国内外大量的市场份额。

值得一提的是,今年7月,省经济和信息化厅发布了2022年四川省工业质量标杆企业名单,其中,吉香居食品股份有限公司凭借“实施全面质量管理的经验”光荣上榜,获评“全省工业质量标杆企业”荣誉称号。

据介绍,该公司成立以来,始终坚持进行泡菜生产前沿技术研究,以技术创新推动泡菜生产技术的发展,为泡菜规模化、标准化生产提供技术支撑和决策依据。除此以外,公司还建立了高标准蔬菜示范基地,执行操作规范流程,实行全程跟踪监测,建立并完善原料可追溯体系,从源头切实把控产品质量。

企业旺,则产业旺。近年来,我市高度重视泡菜产业发展,通过大力扶持基地建设、生产加工、科研创新、出口创汇、市场培育等各种形式,推动泡菜产业高质量发展。目前,眉山“中国泡菜城”已聚集泡菜及上下游龙头企业30余家,已形成了泡菜加工与包装、冷链、物流产业集群。2021年全市泡菜销售收入217.8亿元,市场份额占全国三分之一、全省50%以上,“小泡菜”做成了“大产业”。

B 强化人才科技支撑 引领产业升级

产业发展,离不开人才科技创新。

“这个再仔细看下,再做一次实验。”近日,在四川东坡中国泡菜产业技术研究院实验室,记者看到,工作人员穿着白色工作服,一会拿试管,一会用显微镜观察,进行泡菜制作实验。一旁的四川东坡中国泡菜产业技术研究院副总工程师汪冬冬介绍,他们最近在做强酸泡菜的调控和多菌协同发酵实验,目的是强化泡菜风味。

什么是低酸泡菜、多菌协同发酵?“低酸泡菜是采用功能菌接种发酵,结合环境因子控制泡菜酸度,防止产品软化、后酸化。多菌协同发酵是为开发复合发酵剂,利用产香酵母和乳酸菌提升泡菜香气,降低原性生味。”汪冬冬补充道。

菌种能直接影响泡菜产品的风味。而四川东坡中国泡菜产业技术研究院,核心工作便是微生物菌种研究,解决行业存在的共性问题等。

“研究院于2013年成立,我次年大学毕业后就来到这里工作。”汪冬冬说,当时他为了尽快落实实验要求,保质保量完成任务,一头扎进泡菜企业,和工人一起泡在盐渍车间,向生产车间工作人员学习泡菜生产工序,并提取样品回到研究院进行检测。“要有做科研的耐性,才能拿得稳手里的研究成果。”

说到做到,他将这种科研精神发挥到了极

致。通过不断学习、工作,逐渐从刚进研究院的一张白纸成长为现在岗位上独当一面的顶梁柱。

像汪冬冬这样的科技人才,该研究院共有40余人,其中高级职称人员50%以上。“享受国务院特殊津贴专家”、四川省“学术和技术带头人”及其“后备人选”“四川省杰出人才奖”“四川省青年科技奖”“天府科技菁英”“眉州之星创新菁才”“东坡英才”等专家人才10余人。正因为有了这些默默奉献的科研人员,不断为眉山泡菜产业奉献着他们的青春力量,眉山泡菜才能走向世界。

研究院成立至今,已申请国家各类专利120余项,获得授权专利49项,其中发明专利30项,发表论文70多篇,分离保藏泡菜微生物11000多株,开发出直接菌发酵泡菜等多个系列200多个新产品,研究成果多次获得省、市政府及行业(国家级)科技进步奖项(其中5年内获省部级一等奖3项)。实施国家及省市科技重点项目20余项,多项成果已投入企业生产应用。本着“诚信-创新-务实-奉献”的理念,为80多家泡菜业相关企业提供技术服务,协助建立起5条(10000吨/年)以上的泡菜现代化生产示范线,转化技术产品50多项,创造经济效益20亿元以上。

有了科技技术的强力支撑,眉山泡菜生机与活力迸发,形成了“中国泡菜看四川,四川泡菜看眉山”的发展格局。

C 强化保障聚合 谱写产业发展新篇章

田野里绿油油的青菜、萝卜长势喜人,道路两旁的农房错落有致……初冬时节,走进东坡区礼镇大定桥村,一幅乡村美丽画卷映入眼帘。“我们村立足地处眉山‘中国泡菜城’国家现代农业产业园周边的优势,大力发展蔬菜产业。”该村有关负责人介绍。

大定桥村地处平坝兼丘陵,面积5.6平方公里,目前全村有3420亩耕地采用稻菜轮作的模式,与多家泡菜企业签订合作协议,长期供应蔬菜。“每年有很多企业到村里订购约5000吨蔬菜,收益达到350万元。企业有原料,群众有收入,这就是‘双赢’。”上述负责人介绍道,在泡菜产业的推动下,2021年,村民人均收入达到2.5万元。

泡菜产业发展,原料供给至关重要。大定桥村是我市泡菜原料基地的一个缩影。东坡区自2013年起开始试点实施蔬菜特色保险,通过政府补贴80%保费,鼓励种植户参保,增强种植户抵御自然灾害风险的能力,目前承保范围已从最初试点区域8个乡镇逐步扩大到覆盖全区。建立区、镇、合作社(大户)生产管理体系,对基地环境严格按照绿色食品蔬菜生产技术操作规程进行生产,从源头上为绿色食品原料基地(蔬菜)产业健康发展提供了可靠的质量安全及品质保障;强化生产环节控制,大力宣传推广绿色防控技术、增施有机肥等农药、化肥减量化技术,全面推行标准化生产基地绿色生产。

目前,全市发展泡菜原料基地40万余亩,建成万亩泡菜原料基地12个、高标准泡菜原料基地16万亩,形成全国规模最大、结构最优、效益最好的泡菜“第一车间”。为了实现种植户和企业之间的有效对接,眉山采用“公司+基地+农户”“公司+专业合作社+农户”等形式,建立了“市场牵龙头、龙头带基地、基地连农户”的发展链条。

受疫情影响,为切实保障泡菜加工原料供给,市、区及时制定出台相关政策,深入蔬菜基地、泡菜企业一线走访、

指导,帮助解决业主蔬菜采收等困难,同时,认真贯彻落实省有关支持政策,从根本上保障了泡菜产业的发展环境。

“原料充足,企业生产才能足马力。”眉山“中国泡菜城”管委会相关负责人表示,除了保障原材料,更强化电、服务等保障。“比如园区入驻企业办电手续越来越精简,全过程供电周期压减至20个工作日内,较传统模式缩短了42%。”

此外,市经济和信息化局目前已成立以局党组书记、局长为组长,局班子成员为副组长的食品安全工作领导小组,对全市泡菜行业规上和规下企业进行全面摸底排查,动态掌握企业生产、盐渍池分布等情况。督促泡菜生产企业绘制四级安全风险空间分布图,明确风险防控等级和重点防控点,护航眉山泡菜的食品安全和可持续发展。

近年来,全市各级各部门始终坚持把企业作为泡菜产业发展的核心,从资金、环境、服务等方面落实扶持措施;不断引导龙头企业优化经营管理方式,建立现代企业管理制度;支持通过资金注入、品牌运作、技术输出、管理输出和兼并重组等方式,推动建立大型泡菜龙头企业和集团……一系列措施的落地落实,有力推动了全市泡菜行业高质量发展。

随着眉山泡菜的影响力逐渐扩大,不断引领优秀的眉山美食焕发新的生机活力。从泡菜起步,让“味在眉山”美食走向世界,形成了以泡菜为主,统揽餐饮、粮油、调味品、糖果糕点、乳制品、畜产品、茶叶等为主的“味在眉山”食品产业体系,远销欧美、日本、韩国等多个国家和地区。千禾味业“零添加”酱油占有率全国第一,茂华食品核桃糖产品全国销量第一。2021年,眉山市“味在眉山”销售收入已突破1138亿元,今年预计将达1200亿元。

千年东坡味,一品天下香!眉山泡菜必将精彩永续,“传味”世界。

①眉山泡菜品类丰富。
②汪冬冬正在做实验。
③眉山泡菜装车后运往各地。
④工人正在生产车间忙碌。
⑤眉山泡菜深受消费者青睐。
⑥泡菜产业助力乡村振兴。